任编辑 徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

困扰七旬老人6年的难题终于解决了

民事检察支持起诉保障消费者合法权益

□法治报通讯员 张敏

"我要的公道你们给我讨回来了,你们把公平正义送到我心坎上了。"去年初秋的一天午后,于阿婆第二次来到上海市杨浦区人民检察院 12309 检察服务中心。时隔 4 个月,于阿婆的气色明显好了很多,对此检察官王晓伟特别欣慰。第一次来访时,于阿婆神色黯然,王检察官至今还能忆起当时听于阿婆控诉那件"揪心事"时,自己也揪心不已……

七旬老人维权无门 求助检察院

"检察官,我看到报纸上宣传你们检察院可以帮我们这种弱势群体'打官司',你们帮帮我。"去年6月4日一大早,年逾七旬的于阿婆独自一人来到杨浦区检察院12309检察服务中心,王检察官陪同该院副检察长曹晓烨接待了她,了解了于阿婆的经历。

2014年7月,于阿婆被老邻居拉去一起参加某保健品公司举行的保健讲座。一场"干货满满"的讲座下来,于阿婆当即购买了"诚意满满"的品牌方推荐的 VIP 套餐,并现场支付 28000元。"老伴得了重毛病,听起来他们的产品疗效很好的,我就瞒着几个孩子,偷偷拿出攒了近一年的退休金,狠狠心给他买了。"

同年9月,于阿婆从该公司提取了价值 14280元的养生保健品,尚余价值13720元的 货物未提。没过多久阿婆的老伴因病去世, "这个保健品一点也不管用,现在老伴走了, 套餐里的产品没人需要了,我想把剩下来的钱 拿回来,却拿不回来了。"此后,于阿婆多次 向该公司讨要剩余钱款均无果。"去年12月, 我还去了消保委投诉,但公司说什么也不愿意 退钱。你们能帮我起诉他们吗?"于阿婆话到 激动处,边擦拭眼角的泪水,边递上了相关材料。

"阿婆,消消气。您所说的支持起诉职能是我们检察机关的一项义务。您的材料我们收下了,您所说的情况我们会去核实,确认我们是否可以支持您向法院起诉。今天您先回去,我们会尽快答复您。"曹晓烨耐心接待后,不忘宽慰老人。送走老人后,她把案子交到了负责民事检察工作的王晓伟手中。"好好核实一下,看看是否可以通过启动民事支持起诉程序,来保障老人的合法权益。"

依法启动民事支持起诉程序

承办该案后,王检察官第一时间调查 核实,多渠道理清案件事实。根据于阿婆 提供的提货单,检察官通过会员编号等信 息登录某公司的会员系统查明,于阿婆购 买、提货说法属实。而根据于阿婆提供的 《消费争议终止调解书》中相关信息可确 定于阿婆与某公司之间尚余部分货物未交 付。现于阿婆提出终止合同,由于部分货 物尚未交付,于阿婆有权提出退回剩余货 款的诉求。

老年人容易受到蛊惑大量购买保健品,而在要求退货时又时常维权无望,考虑到买卖双方诉讼实力悬殊,且老伴离世后,年迈体弱的于阿婆独自一人居住郊区,维权多年一直无果,身体也是每况愈

下,参与诉讼确有困难,依据《中华人民 共和国民事诉讼法》第十五条规定:"机 关、社会团体、企业事业单位对损害国 家、集体或者个人民事权益的行为,可以 支持受损害的单位或者个人向人民法院起 诉。"此时检察机关适度介人,运用支持 起诉职能,可以有效地维护老年人这一弱 势群体的合法权益。于阿婆符合民事支持 起诉案件受理条件,杨浦区检察院审查后 决定对该案予以支持起诉,随即向法院送 达了《支持起诉书》。

收到这个消息,于阿婆心里一下子敞 亮了很多,"从检察院回来的第二天就接 到王检察官的电话,我就知道有希望了。"

难题——攻破纠纷完满解决

鉴于老年群体法律知识匮乏,对民事诉讼活动的了解有限,为帮助于阿婆更全面地掌握可能产生的诉讼结果,王检察官查阅了类案,在一通通电话中耐心地向于阿婆释明法律关系,并基于该案的案件事实,引导她合理调整诉讼请求,避免不必要的诉讼费用支出。

每一通电话,都让于阿婆多一份信心,增一份暖意。由于于阿婆的听力和诉讼能力均较弱,如果不找一个诉讼代理人根本无法正常进行诉讼,但当王检察官跟她沟通确定诉讼代理人时,于阿婆又叹起了气,"这可难倒我了!"

"阿婆,你年纪大了,请律师费用挺高,你的子女能作为你的诉讼代理人吗?"

原来,因担心子女责怪,于阿婆一直没

敢告知他们自己购买保健品,还被拒绝退款一事。了解到于阿婆这一难处后,王检察官又多次联系她女儿。女儿很快谅解了母亲,并答应做于阿婆的诉讼代理人。

为了尽快消除于阿婆的"心头事",王 检察官还提前参与法院诉前调解程序,一 方面向法院阐明检察机关对该案支持起诉 的情况,同时积极调处双方当事人之间的 矛盾,在双方争议点中寻找和解突破口,为 后续实现调解打好基石。最终,双方当事人 在法、检两家的共同努力下自愿达成调解。

"钱拿到了,太感谢你们了,我要当面 感谢你们。"拿到退款的当天,于阿婆立即 给王检察官打去电话。

第二次来访,于阿婆不再是孤身一人, 女儿一直伴她左右。

正义说法>>>

成功办理此案后,杨浦 区检察院及时总结经验,锡定建设、制定建设、制定建设、制定建设、制定建设、制定的若干规定(试行)》,明明办理原则和支持起诉案件的用范围;对受理等办案环节和案件办理程序作出规范,为此类案件提供了制度和规范的支撑。

每一个司法案件都连着 民心。这起上海市首例办理, 不但使持续多年的民事, 不但使持续多年的民事, 得以妥善圆满解体的创老人。 管了老年弱势群体的到老人。 处上,也让老人家庭关到有 以改善,将上也让老服幸年人也 以改善,,让老年任他到案结 人心、客里,实,真正做到案结 事了人



网赌输了30万,花16万"通关系"又被骗

〕见习记者 翟梦丽 通讯员 金剑轩

找关系就能免受处罚? 花钱就能追回网络赌博钱款?赌博输了30万元的陈先生想拜托朋友"通关系"追回钱款,没曾想竟是搬起石头砸自己的脚。男子童某多次以为陈先生摆平赌博输钱事情的方式,对他许诺可以通过熟人牵线搭桥"追钱",趁机向陈先生索要各类费用16万余元。

日前,上海市金山区人民检察院依法以 涉嫌诈骗罪对童某提起公诉。

亡羊补牢"有关系"

2019年7月,陈先生在网络上赌博输了约30万元,自知无力偿还的他深感焦虑,便将此事告诉了父亲,二人便苦思如何才能追回这笔赌资。与此同时,陈先生父亲的朋友童某也听说了此事,表示自己有关系能帮陈先生追回赌博输掉的钱。

"在网上赌博也是不可以的,你如果去 报案的话,会因为赌博罪名被处罚的。"童某 煞有其事地对陈先生说道。本就慌了神的陈 先生果断表示不会节外生枝,听童某的安排。 "我认识一个刘警官,能私下里把这件事搞定。"随后童某信誓旦旦地向陈先生表示自己"有路子",能以不让他受处罚的方式将钱追回来。忐忑不安的陈先生相信了童某,等待童某的好消息传来。

"刘警官已经在调查这个事情了,他说开设网上赌场的人在越南,他已经派民警出差去越南了。"几天后,童某果真带着"好消息"来了,陈先生顿时感到自己找对人了,心急如焚的他也更为信任童某。

"就趁这个机会,花点钱请出差的民警吃个饭,帮他们买个机票,肯定事半功倍的,我再问问刘警官价格,你微信转给我就好了。"童某向陈先生表示需要花钱打点关系,他的案子肯定能解决。没多久,童某报了个价给陈先生,陈先生欣然转了一笔钱款给童某。

"转钱的事情要保密,因为是违规操作,不要告诉其他人。"童某收到钱后又告诫陈先生。

网赌追钱"曲折"多

接着,童某又以刘警官被上面的人查了为由,向陈先生要钱通关系。陈先生又不假思索地转了钱给童某。此外,童某还关照陈先生,"为了防止被查,你加我另外一个微

信,把之前的微信和聊天记录删掉。微信转账会被查到,以后有需要,你都取现金给我""

童某将一系列看似"专业"的操作授予陈先生,陈先生也信以为真全部照做了。

在随后的六七个月之间,童某以请领导吃饭、打通派出所民警关系为理由多次向陈先生要钱。满怀期待的陈先生均按要求取出现金交予童某。可本就捉襟见肘的陈先生手里早已没有了积蓄,只好通过网贷借钱来"走后门",寻思着只要追回了30万元的钱款立马就能翻身。但无力偿还贷款的他只好陆陆续续向身边的同事、朋友借钱,事情很快就传到了他父亲那边。

关系是假诈骗是真

"你是不是被骗了啊?下次你找他把这个钱要回来,只要把钱还回来就行。"陈先生父亲建议陈先生及时止损。而开始起疑的陈先生也立刻找到了童某,商量退钱的事。

2020年2月初,童某见事情开始麻烦起来,便当着陈先生的面打通"刘警官"的电话,还开了免提。

贮开了免疑。 "我已经帮你追回了8万多元左右的钱 款,等案子结案之后再把钱退给你。"听到 "刘警官"的保证,陈先生暂且相信了这一说 法。可这一拖就是4个月,陈先生再想找童 某商量时,却发现童某已经失去联系跑路了,

大觉不妙的陈先生便立即报警了。 而此时,身在广州的童某得知陈先生报 案的消息后,也向公安机关投案自首。

据童某交代,2019年7月至2020年2月期间,他谎称可以帮陈先生摆平赌博输钱的事情,在取得陈先生的信任后,多次以请派出所"刘警官"通关系吃饭、民警出差需要请客等理由骗取陈先生钱款用于赌博开销。童某虚构出的"刘警官",实则为童某早年犯下前科时抓捕他的办案民警,两人根本无任何关联

经金山检察院审查认定,童某以非法占有为目的,虚构事实骗取他人钱款 16 万余元,数额巨大,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以诈骗罪追究其刑事责任。

日前,金山检察院依法以涉嫌诈骗罪对 童某提起公诉,经区法院审理判决,童某犯 诈骗罪,判处有期徒刑四年二个月,并处罚 全25万元